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Combinando a férmula de Euler com a Equagdo 5, obtemos

e.ﬁi}' -~ er\‘ef.“ - e"(COS y + i sen y)

i — 1 +im/2
EXEMPLO 8 Calcule: (a)e (B¢
SOLUCAO
' (a) Da Equacé@o de Euler (6), temos
w Poderiamos ter escrito o resultado do :
Exemplo 8(a) como "= cosm+isenm=—1+i0)= -1
e +1=0
Essa equacdo relaciona os nimeros mais (b) Usando a Equagéo (7), obtemos
famosos de toda a matematica . T 1 i
0.l,e,iem bl P COS_' +isen —|=—[0+i1)]= — 0
2 2 e B

Finalmente, observamos que a equagio de Euler nos fornece um meio mais facil de
demonstrar o Teorema de De Moivre:

[r(cos @ + i sen O)]" = (re”)" = r'e"™”

|H EXERCICIOS

= r"(cos nf + i sen nf)

I1-14 Calcule a expressdo e escreva sua resposta na forma a + bi.

1) 5 -6+ (3 +20) 2. (4-L)-(9+%)
3) @+si@—i) 4. (1-20)8 -3
5. 12+7 6. 2i(7 — i)
@ 1 + 4i 8 3+2
3+2i Co1-4i
G fgsuaPur
1+ T 43
n. 12.
13. V=25 14. V=-3v-12
15-17 Determine o complexo conjugado e o0 médulo do nimero dado.
15. 12-5i 16. —1+2V2i
17. —4i

18. Demonstre as seguintes propriedades dos nimeros complexos:
@ztw=z+w b) w=zw
(c) 77 = 7", onde n é um inteiro positivo
[Sugestdo: escrevaz = a + bi,w = ¢ + di ]

19-24 Determine todas as solu¢des da equagio.

19 4’ +9=0 20. x'=1

@D ¥+2x+5=0 22 27 —2x+1=0

@ F+z42=0

25-28 Escreva o niimero na forma polar com o argumento entre 0 e 277.

4. 7+ tz+1=0

26. 1 —+3i

28. 8i

29-32 Determine a forma polar para zw, z/w e 1/z colocando pri-
meiro z € w na forma polar.

@ :=V3+i w=1++3i

30. z=4/3-4i, w=28i

31 z=2V3 -2 =—1+i
32 z=4(V3+i), w=-3-3

33-36 Determine as poténcias indicadas usando o Teorema de
De Moivre.

Gy a+p°

35, (2v3 +2if°

M. (1-V30y
36. (1-i)

37-40 Determine as raizes indicadas. Esboce as raizes no plano
complexo.

37. As raizes oitavas de 1 38. As raizes quintas de 32

39. As raizes ciibicas de ; 40. As raizes cibicas de 1 + i
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41-46 Escreva o niimero pg forma g + p;

(” imi2
@ € 2. 7"
@ &
" 4. o "
() 2+imw
‘51 e 46. errﬂ

47. Use o Teorema de De Moivre com n

= 3 para expressar cos 3§
e sen 36 em termos de cosfesend.

48. Use a formula de Euler para demonstrar as seguintes férmulas
para cos x e sen x:

eu + e*u el,\' - e—lj
senxy = ——
2 2i
=f(x) + 1g(x) for uma fungiio com valores complexos

de uma varidvel real x e as partes real e imagindria f (x) e g(x)

Cos x =

49. Se u(x)

50,
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forem fungdes derivéveis de x, entdo a derivada de u estd defi-

nida como u'(x) = f'(x) + ig'(x). Associe isso a Equagao 7 para

demonstrar que se F(x) = ¢, entdo F'(x) = re”" quando

r = a + bi for um nimero complexo.

(a) Se u for uma fungdo a valores complexos de uma varii-
vel real, sua integral indefinida _|'u(x) dx é uma primitiva
de u. Calcule

j e dx

(b) Considerando a parte real e a imagin4ria da integral da parte
(a), calcule as integrais reais

f e‘cosxdx e _] e sen x dx

(c) Compare com o0 método usado no Exemplo 4 da Segdo 7.1.

I RESPOSTAS DOS EXERCICIOS DE NUMEROS {MPARES

CAPITULO |

EXERCICIOS 1.1 = PAGINA 12

L @-2 ®m28 (©-3,1 (d—-25.03
@ [-3,31,[-2,3] ((O[-1,3)

3. [-85,115] 5. Nio

Sim,[-3,2],[-3,-2) U [—1,3]

9. Dieta, exercicio, ou doenga
I

T

0 r
13.

T

meia-noile meio-dia !
I5.  Cuantidade

——0-———__—’_————;;:;0

17.

Altura

da grama

P

i t ]
P feira 4-feira 4%-feira 4"-feira 4% feirn

19.

21.

23.
27.
29.
33.

37.

(b) Em milhoes:

(a) N[
92; 485

600 -
500 +
400 4
300 +
200 +
100 +

0] " 1990 1992 1994 1996 1998 2000

12,16,3a’ —a +2,3a> + a + 2,3d’ + 5a + 4,
6a’ —2a+4,12a" — 2a + 2,3d" — a* + 2,
9a' — 6’ + 13a® —4a + 4,3 + 6ah +3h —a— h + 2

-3—-h

25. —1/(ax)
{rlx 2t} = (~,5) U (L)
[0, ) 31. (*w,O)U(S.w)
(—c0, o) 35. (—w, )
y
;r
0 gz - 0 ‘
-9 4
[5, =) 39. (—%,0)U (0, ®)

y
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